

ANCHETĂ: Mai puțin de jumătate dintre părinții care lucrează în alte țări pot veni să își petreacă concediul cu copiii lor rămași în România

Salvați Copiii România, cu sprijinul Poliției de Frontieră Române, derulează activități de informare pentru părinții care revin în România în perioada vacanței de vară

Nădlac, 9 august 2023: Mai puțin de jumătate (48%) dintre părinții care lucrează în alte țări vin în vacanța de vară în România, în timp ce 36% dintre părinți nu pot veni, iar 15% nu erau încă decizi¹ cu privire la venirea în țară, arată datele unui sondaj realizat de Salvați Copiii România în rândul beneficiarilor programului dedicat copiilor cu părinții plecați din țară. Principalele țări în care lucrează mamele sunt Italia (21%), Spania (17%) și Austria (12%), iar Germania (24%), Italia (22%) și Marea Britanie (14%) în cazul bărbaților, conform studiului național realizat de Salvați Copiii. În ceea ce privește motivele pentru care părinții nu pot veni, unul dintre cele majore e lipsa banilor alocați drumului până în România. Organizația Salvați Copiii România, cu sprijinul Poliției de Frontieră Române, lansează, pentru al treilea an consecutiv, o serie de activități de informare pentru părinții care revin în România în perioada vacanței de vară, cu privire la efectele negative pe care plecarea părinților le poate avea asupra dezvoltării copiilor și la importanța menținerii comunicării.

În ceea ce privește frecvența comunicării copiilor cu părinții plecați, conform studiului național realizat de organizație, majoritatea copiilor, 45%, vorbesc cu părintele plecat zilnic, 10% vorbesc de câteva ori pe zi, 32% o dată la două-trei zile, 7% o dată/săptămână, iar 7% de câteva ori pe lună sau mai rar.

Date relevante din sondajul în rândul beneficiarilor programului Salvați Copiii

- 48% dintre părinții care lucrează peste hotare vin în vacanța de vară în România, în timp ce 36% dintre părinți nu pot veni, iar 15% nu erau încă decizi cu privire la venirea în țară.
- Motivele menționate pentru situația părinților care nu pot veni în țară țin de lipsa posibilităților financiare corelată cu faptul că au venit/vor veni în altă perioadă a anului (vacanța de Paște, vacanța de Crăciun) și lipsa posibilității de a își lua concediu în perioada verii. Un procent mic al părinților îi iau pe copii peste hotare în această vară și, din păcate, există și părinți care țin legătura doar sporadic cu copiii din țară.

¹ Sondajul în rândul copiilor din programul Salvați Copiii a fost realizat în luna iulie 2023.

- Dintre părinții care se întorc în țară, 74% își făcuseră din luna iulie planuri de vacanță cu copiii.
- Dintre părinții care se întorc în țară, 42% au în plan contactarea școlii în care învață copilul – discuții cu învățătorul, dirigintele, profesorii, 39% au în plan rezolvarea a diferite probleme familiale, 42% rezolvarea a diferite probleme administrative, 20% rezolvarea a diferite probleme medicale.

Ancheta a fost realizată prin interviuarea aparținătorilor – fie rude/alte persoane în grija cărora au rămas copiii, fie părintele rămas în țară.

Gabriela Alexandrescu, Președinte Executiv Salvați Copiii România, a vorbit despre importanța menținerii comunicării de calitate între copilul rămas în țară și părintele plecat: *„Distanța fizică dintre copil și părintele nevoit să muncească în alte țări nu trebuie dublată de cea emoțională, mai ales că acum e acea etapă în care copiii încep să-și înțeleagă emoțiile și învață cum să reacționeze la situații negative. Miza noastră este aceea de a încuraja apropierea dintre părinte și copil, chiar și acolo unde distanța geografică este mare. Mai mult, ritualul revenirii părintelui acasă, lângă copil, pentru vacanțe, este unul deosebit de important, pentru că reface legături afective cruciale pentru copil”*.

Alina, unul din copiii din programele organizației ne-a spus cât de importantă este pentru ea comunicarea cu mama aflată la distanță: *„De fiecare dată când pleacă mama, parcă rămân fără aer...e ceva greu, aici, în piept, care nu mă lasă să respir. Dacă n-aș reuși să o văd pe cameră în fiecare seară, cred că aș plânge întruna. Așa, măcar o văd și îi povestesc mereu ce fac, ce note iau, îi zic când mă supără bunicul, când mă cert la școală cu E., prietena mea. Și ea mereu îmi ia apărarea.”*

Context

Conform studiului național cu privire la situația copiilor cu părinții plecați la muncă în străinătate realizat de Salvați Copiii România în 2022, 13,8% dintre copiii din România, 536.000 de copii, au avut în ultimul an cel puțin unul dintre părinți plecat la muncă în străinătate. Conform estimărilor, per total 184.000 dintre aceștia sunt total lipsiți de îngrijirea directă a părinților, având fie ambii părinți, fie părintele unic susținător al familiei plecat la muncă în străinătate (iunie 2021-iunie 2022).

„Situația copiilor rămași în țară, în vreme ce părinții lor muncesc în alte state este una complexă, care privește atât vulnerabilitatea socială, cât și pe cea psiho-emoțională. De aceea sunt cruciale menținerea comunicării cu părinții și petrecerea de timp de calitate împreună, în așa fel încât copilul să redobândească sentimentul de normalitate afectivă.”, spune **Mihai Gafencu, Președinte al Organizației Salvați Copiii România**.

Pe parcursul lunii august, Organizația Salvați Copiii va derula, cu sprijinul Poliției de Frontieră Române, activități de informare destinate părinților care se întorc în țară cu privire la nevoile copiilor rămași acasă și importanța comunicării cu aceștia, la puncte de trecere a frontierei terestre și aeriene. Startul acestora va fi dat de activitățile realizate de specialiști și voluntari ai Organizației Salvați Copiii filiala Timiș în 9 august, la punctul de trecere a frontierei Nădlac II, cu sprijinul Inspectoratului Teritorial de Poliție de Frontieră Oradea.

"Polițiștii de frontieră sunt, fără îndoială, martori la plecările la muncă în străinătate ale părinților români și la revenirile lor în țară, situație care îi afectează, deopotrivă, pe părinți și pe copiii lor rămași acasă. În acest context, parteneriatul cu Salvați Copiii România este unul esențial, pentru că astfel putem să ne implicăm social și putem crește conștientizarea unui fenomen devenit, din păcate, o adevărată problemă.", a declarat **chestor de poliție Victor Ștefan Ivașcu, Inspector General al Poliției de Frontieră Române.**

Pe parcursul lunii august, prin intermediul a 40 de programe locale ale Salvați Copiii destinate copiilor cu părinții plecați la muncă în străinătate, au loc activități de informare și suport pentru părinți reîntorși în țară, persoane în grija cărora au rămas copiii, din comunitățile respective dar și din alte localități care se confruntă cu fenomenul migrației economice externe a părinților, precum și pentru specialiști din instituții locale. Vor fi organizate și activități în colaborare cu autoritățile locale sub egida „Lunii Diasporei”.

Activitățile fac parte din campania de informare *Rămâi aproape de copilul tău!*, inițiată în 2021 de Salvați Copiii, în parteneriat cu Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție.

În plus, pe parcursul acestei veri, Salvați Copiii organizează tabere la munte pentru 1.000 de copii care au părinții plecați la muncă în alte state, pentru a le oferi oportunități de socializare, petrecere a timpului liber și dezvoltare a diferite abilități.

Servicii destinate protecției copiilor cu părinții plecați în străinătate

Amploarea fenomenului copiilor cu părinții plecați la muncă în străinătate face necesară dezvoltarea unei rețele de servicii specializate destinate acestor copii. Organizația Salvați Copiii a creat astfel de

servicii, adresate atât copiilor, cât și părinților lor și persoanelor în grija cărora au rămas copiii, începând cu anul 2010.

Peste 14.000 de copii și 9.000 de adulți, persoane în grija cărora au rămas sau părinți, au beneficiat până acum de servicii de intervenție directă. Peste 130.000 de persoane, părinți, copii și specialiști, au fost informate cu privire la impactul negativ pe care plecarea părinților îl are asupra copiilor rămași acasă, precum și cu privire la obligațiile ce le revin părinților la părăsirea țării.

Parteneri și susținători Program Protecția Copiilor cu părinți plecați la muncă în alte state: Ministerul Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse, Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție, Ministerul Educației, Ministerul Afacerilor Externe, Poliția de Frontieră Română, DIGI România, Compania Națională de Aeroporturi București, inspectorate școlare, direcții generale de asistență socială și protecția copilului, servicii publice de asistență socială, școli.

Persoană de contact: Anca Stamin, Director Programe Organizația Salvați Copiii, anca.stamin@salvaticopiii.ro, tel. – **0745.039.084**.

Despre Organizația Salvați Copiii:

De 33 de ani, Salvați Copiii România construiește programe sociale, politici publice și practici solide în beneficiul copilului din România. Expertiza și complexitatea proiectelor la nivel național fac din organizație o instituție socială esențială, al cărei rol este medierea între societate și autoritatea publică, în beneficiul copilului. În cele peste trei decenii de activitate, Salvați Copiii a intervenit activ în societate, identificând soluții concrete pentru protejarea și sprijinirea copiilor vulnerabili, și a militat, în același timp, pentru o colaborare viabilă cu autoritățile decidente, pentru asigurarea interesului superior al copilului. Salvați Copiii și-a asumat rolul de supraveghere vigilentă a autorităților publice, în așa fel încât acestea să implementeze politici publice de durată care să corecteze cauzele care duc la vulnerabilizarea copiilor. Totodată, organizația a reușit să creeze rețele active de solidaritate, prin încurajarea responsabilității sociale a companiilor și a societății, în sens larg. În calitate de membru al Save the Children, cea mai mare organizație independentă din lume care promovează drepturile copilului și care cuprinde 30 de membri și desfășoară programe în peste 120 de țări, VIZIUNEA noastră este o lume care respectă, pentru fiecare copil, dreptul său la supraviețuire, educație, protecție și participare, asumându-ne MISIUNEA de a obține progrese importante privind modul în care copiii sunt tratați și producerea schimbărilor imediate și de durată în viața acestora. Peste 3.369.000 de copii au fost implicați în programele și campaniile Organizației Salvați Copiii.